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Naděžda Machová, za svobodna Bajtlerová se narodila v roce 1930 v Ústí nad Labem. 

Do roku 1938 žila se svými rodiči a mladším bratrem Josefem v bytě na Střekově. Po 

Mnichovské dohodě v roce 1938 se musela společně s celou rodinou odstěhovat ze Sudet. Tři 

měsíce žili u jejího dědečka v Hradčanech, ale kvůli malému prostoru se přestěhovali do 

rodinného domu v Horních Počernicích na okraji Prahy. Zde celá rodina žila až do konce 

války. Nebylo to pro ni příjemné prostředí, ale zvykla si na něj.  

S otcem měla Naděžda lepší vztah než s matkou a bratrem. Když ji otce v roce 1943 

odvedli němečtí vojáci, byly to pro ni nejtěžší chvíle jejího dětství. Později v dospělosti se 

dozvěděla, že ho zatkli a věznili kvůli sabotážím. Byl viděn, že sype do ložisek vlaku písek a 

jelikož pracoval jako vlakvedoucí, tak nebyl pro něj problém se k vlakům dostat. Na konci 

války byla svědkem náletů na Prahu.  

V roce 1945 se vrátila celá rodina zpět do Ústí nad Labem. Naděžda se rozhodla 

studovat obchodní akademii, kterou i úspěšně ukončila. Během svých studijních let potkala 

na recitační soutěži svého budoucího manžela Vlastimila Macha.  Byl vysoký, modrooký a 

měl kaštanové vlasy. Byl to muž, do kterého se od pohledu zamilovala. Po soutěži se 

seznámili a vídali.   

V roce 1948 se komunisté dostali k moci. Pro mnoho lidí to bylo nepříjemné, jelikož 

měli pocit, že končí svoboda, tak jak ji znají. Naděžda si všimla, že její Vlastimil se svými 

přáteli vylepují protikomunistické plakáty na gymnáziu, kde studoval. Byl zatčen a odveden 

pracovat do Jáchymovských dolů. Zde za nelidských podmínek pracoval čtyři roky. Společně 

s Naděždou si po celou dobu dopisovali, ale dopisy byly kontrolovány režimem a museli se 

tudíž držet běžných témat, nikoliv politických. Po návratu Vlastimil vyprávěl příběhy z dolů. 

Vědělo se, že pracoval hlavně se sbíječkou a měl tam i nehodu, kdy mu na nohu spadl větší 

kus kamene a zranil ho. Její vztah na dálku s Vlastimilem se jí snažili nejbližší rozmluvit, ale 

ona přesto vytrvala a počkala si na jeho návrat. Po návratu z dolů se vzali, ale za chvíli na to 

se museli znovu na nějakou dobu odloučit. Vlastimil musel splnit brannou povinnost. Jelikož 

byl pro réžim nespolehlivá osoba, bránou povinnost plnil v PTP (Pomocné technické 

prapory), kde stavěl silnice.  

Naděžda pracovala celý život v kanceláři v chemičce v Ústí nad Labem. Po návratu z 

vojny Vlastimil pracoval v obchodě s obuví. Práci  získal díky svým přátelům.  



V roce 1966 se Naděždě narodila dcera Radovana. Bylo to klidnější rodinné období, 

kdy všichni jezdili na výlety a různé túry. Poslední dovolená a krásná vzpomínka byla na 

Liptovské jámy. Naděžda vzpomínala, že počasí bylo strašné, ale oni si to i přesto užili a 

chodili se procházet. Chvíli po dovolené Vlastimil onemocněl rakovinou plic, kterou 

doprovázeli i problémy s rukou. Často mu ruka otékala a nemohl s ní hýbat. Důvodem 

nemoci byla práce v radioaktivním prostředí v Jáchymovských dolech. Z historie víme, že 23. 

listopadu 1945 byla v Praze uzavřena tajná smlouva. Byla to dohoda o rozšíření těžby rud a 

koncentrátů v ČSR obsahujících radium a jiné radioaktivní prvky, které se dodávali do SSSR. 

Vlastimil nedokázal nemoc porazit a v roce 1984 umírá. Pro Naděždu to byla těžká léta, 

protože ji v roce 1980 umřel otec a následně v roce 1982 matka. Nikdo s jejich nejbližších ji 

nezůstal kromě dcery. S bratrem neměli dobré vztahy a nevídali se.  

Dcera Radovana se dostala na vysokou školu do Prahy, kdy ještě stihla tuto informaci 

svému otci před smrtí říct.  

Po pádu komunismu Naděžda často cestovala. Zcestovala téměř celou Evropu a 

poslední zájezd do zahraničí podnikla v roce 2014 a to do Francie. Poté se věnovala už spíše 

túrám po České republice. Ještě v 85 letech chodila denně cvičit do malé posilovny ve svém 

panelovém domě. Po úrazu ruky musela přestat a společnost ji od té doby dělá její pes, pudl 

Jerry, se kterým chodí na procházky.  

Naděžda je žena, která zažila velké historické milníky. Vždy se snažila stát nohami 

pevně na zemi a vše zvládnout. Neukazovala strach a slabost. Dnes Naděžda žije sama ve 

svém bytě, je to soběstačná a silná žena, která si prošla mnoha zkouškami a všechny je 

úspěšně překonala.  


